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Laboratorne cvicenie ¢. 3

Sorla Ondakova
14.2.2017
Meranie zotrvacnej hmotnosti pomocou pruzinového oscilatora

pruZina, sada zavazi, dizkové meradlo, stopky, teleso nezndmej hmotnosti

Ak teleso znamej hmotnosti m; zavesime na pruzinu s tuhostou k, tak
v rovnovaznej polohe plati
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A po jeho rozkmitani s telesom neznamej hmotnosti vznikne oscilator
s periédou vlastného kmitania
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1. Na pruzinu zavesime zavazie zndmej hmotnosti, zistime prediZenie Al
a urcime tuhost pruziny k.

2. Meranie opakujeme 5-krat, Udaje zapiSeme do tabulky, ur¢ime priemernu
tuhost.

3. Na pruzinu zavesime teleso neznamej hmotnosti, rozkmitame ho.

4. Odmeriame cas trvania 10 kmitov.

5. Meranie opakujeme 5-krat, Udaje zapiSeme do tabulky, ur¢ime priemernu
periodu.

6. Vypocitame hmotnost telesa a porovname ju s hmotnostou zistenou
vazenim.

[kg] [m] [N.m™]
1. 0,05 0,023 21,74
2. 0,09 0,050 18,00
3. 0,10 0,060 16,67
4. 0,04 0,018 22,22
5. 0,08 0,045 17,78
19,28
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1. 6,20 0,620
2. 6,22 0,622
3. 6,10 0,610
4. 6,15 0,615
5. 5,87 0,587
0,611
Vypocet: Chyba merania:
chyba = “="5% 100%
msk
chyba = 34%
Zaver: V tomto laboratérnom cviceni sme potvrdili, Zze hmotnost telesa mozeme
urcit nielen vazenim, ale aj na zaklade zakonitosti kmitavého pohybu (pomocou

vztahov pre vypocet periody T a tuhosti pruziny k).




